

火车票查询量暴增56倍、酒店最大涨幅超200%……

# “史上最热五一黄金周”来了

小长假是激发消费活力、观察经济内在潜力的重要窗口。随着各项五一假期预订数据的出炉，业内人士分析，今年五一假期将成为“史上最热五一黄金周”。而透过这些数据，或许能窥见旺盛的假日市场需求背后，旅游市场中蕴藏的经济活力和消费潜力。

## 跨省游人均消费同比大增

“门店第一批五一出游的客人在4月初就订好了机票酒店，从目前预订情况来看，今年五一黄金周国内游热度一定很‘爆’，以4到6天的跨省游最火爆，比如海南三亚、新疆喀纳斯、云南西双版纳等线路产品最受游客青睐。”四川青旅总经理助理黄琴告诉记者，今年游客对跟团游的需求也发生了变化，比如旅途住宿更多地选择高品质的精品度假酒店、度假别墅等等，出游品质更好的高端私家团预订量也涨幅明显。

五一假期的5天长假刺激了旅行社跨省游产品迅速升温。截至4月14日，通过携程平台预订五一跨省跟团游的人数环比4月同期（覆盖清明节）增长近6倍。与此同时，同程旅游数据也显示，截至4月15日，五一假期国内跨省游及周边游预订量已超过清明假期，其中国内跨省游与清明假期环比涨幅达200%，与2020年同比涨幅达170%，预计未来两周这两个数字还将继续拉大。

从出游价格上看，五一假期相对假期后有一定涨幅，以“三亚纯玩+180度无敌海景房+亚特兰蒂斯水族馆或水世界+蜈支洲岛+天堂森林公园+天涯+108米南海双飞5日跟团游”为例，截至目前至4月28日，价格在4528元至5200元之间，4月29日起从6796元上浮至5月1日的7629元。

选择跨省游的游客，人均消费预算如何？深圳、合肥、无锡、厦门、南京为国内跨省游人均消费较高的城市，人均消费TOP10城市的平均数约为2890元，2020年这一数字约为1688元。

## 多地部分航班经济舱已售罄

“没想到这么火。”已经一年没有出去旅游过的姜静计划在五一假期前往三亚度假，但在预订机票时发现，从4月30日起成都飞往三亚的航班经济舱几乎都是全价，5月1日部分直达航班经济舱已全部售罄，只剩少量公务舱机票，价格最高达10120元。

“量价齐升”，从携程机票的预订情况来看，目前五一多地部分航班经济舱已售罄，机票订单量增长23%，经济舱平均票价为1021元，超过2019年同期均价。来自同程旅行的机票大数据显示，截至4月中旬的五一机票预订情况表明，4月30日至5月5日国内民航出行需求旺盛，机票平均价格在800元（不含机场建设费和燃油费）左右，其中，假期最后两天的平均票价将超过1000元，超过2019年及2020年同期水平。

同样的紧俏现象也出现在火车票预订。根据同程旅行平台的大数据，4月16日火车票预售情况显示，五一假期前一天（4月30日）的火车票大部分线路的车票出现了放票即“秒光”的情况。同程旅行平台4月30日

火车票的查询量在放票开始前后较4月份普通工作日暴增了56倍。广州南站、成都东站、深圳北站等将是出发及到达客流量最大的铁路站点。

## 酒店订单量超越2019年同期

在客流量大幅增长的同时，热门旅游目的地酒店、租车平均价格也出现了较大幅度的上涨，部分地区的酒店平均价格甚至超过了疫情前水平，租车价格也出现三到四成上涨趋势。

携程数据显示，目前酒店订单量对比2019年已经实现43%的增长，多家高星酒店已经一房难求。携程平台相应的酒店订单均价水涨船高，赶超2019年同期均价。而在同程旅行平台住宿大数据显示，在10个酒店价格涨幅靠前的旅游城市中，最大涨幅超200%，比如秦皇岛的同比涨幅就高达222.2%，甚至部分城市的酒店平均价格均超过了2019年同期水平，比如三亚的酒店平均价格较2019年同期上涨了80.5%，平均每间夜的价格高达1696元。

数据显示，当前预订五一出行的租车订单量相比2019年同期已达到126%的增长，其中近九成都是跨省需求。大西北以及新疆、西藏的租车单量呈现“惊人”增长趋势，西宁、银川、喀什、乌鲁木齐、拉萨的租车订单量相比2019年同期分别增长198%、271%、500%、367%以及229%。据成都商报、红星新闻



## 美丽博鳌聚群贤

4月18日，参会人员在博鳌亚洲论坛2021年年会标志前合影留念。

当日，博鳌亚洲论坛2021年年会拉开帷幕。本次年会的主题是“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏‘一带一路’强音”。新华

春色阑珊，春光将逝

## 20日4时33分“谷雨”

新华社天津电 “谷雨收寒，茶烟煦晓，又是牡丹时候。”《中国天文年历》显示，北京时间4月20日4时33分将迎来“谷雨”节气。此时节，杨花飞舞、柳絮飘扬、牡丹吐蕊、百谷茁壮，正是万物灵动的大好时光。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，每年阳历的4月19日、20日或21日，为谷雨节气的开始，它是二十四节气中的第六个节气，也是春季的最后一个节气。在传统农耕文化中，谷雨节气将“谷”和“雨”联系起来，表示降水状况和“雨生百谷”。谷雨节气后，气温升高，雨量增多，空气中的湿度进一步加大，极适合谷类作物生长。

“清明已过三春候，谷雨初晴四月天。”此时节，水面浮萍开始生长，布谷鸟提醒农耕播种，桑树上飞来了戴胜鸟。谷雨期间恰值“花中之王”牡丹盛开怒放，“谷雨过三天，园里看牡丹”，因此牡丹也被称为“谷雨花”。

“虽然一到谷雨，暮春将至，但天地间仍是一片‘柳花风淡，千葩浓丽’和‘芳草鹅儿，绿满微风岸’的欣欣向荣景象。建议大家迈出家门，户外走走，再赏一回春天的美景。”罗澍伟说。

谷雨时节，如何加强自我保健？罗澍伟结合民间习俗和养生保健专家给出的建议说，可选用一些季节性食物，如“雨前嫩如丝”的香椿，可健胃理气；亦可“品茶尝谷雨”，可清火明目。

由于天气晴好，百花竞放，杨花柳絮到处飘扬，凡过敏体质者应注意自我防护，以防花粉症或鼻炎、哮喘发作。饮食上适当减少高蛋白质和高热量食物摄入。又由于雨水变多，空气湿度渐增，可选择健脾祛湿、温补气血、滋阴养肾、清热润燥的食物，如薏仁、扁豆、赤小豆等。注意“养阳”，选择适当的锻炼项目，如跳健身操、打太极拳、慢跑等，或去远足踏青，亲近自然，怡情养性。

周润健

# 解放军驻澳门部队进行多课目考核



新华社澳门电 解放军驻澳门部队在近日组织的特战分队等级评定考核中，改变以往单人单课目考核方式，将多个特战课目融入演练背景连贯实施。考核既是对特战队员协同配合、技战术等综合作战能力的全面检验，也是一次超越自我、挑战极限的比武竞赛。

这次考核以“清剿据守恐怖分子、解救人质”为演练背景，分为“作战筹划”“接敌行动”“火力打击”“联合清剿”等阶段，连贯实施武装越野、克服障碍、攀登、多种枪械实弹射击等十余个课目。驻澳门部队某特种作战连连长雷文介绍，考核不仅考单兵，也考小队整体，每个课目、每个单兵的成绩都不能落下。

哨声中，全副武装五公里越野拉开了序幕，推车、越障、爬绳等课目接连而来，每个课目间隔时间不超过2分钟。随后，特战队员转移至攻击发起位置，限时组织多型枪支结合后向目标区域搜索前进，对临机出现的目标采取跪姿、立姿等多姿势进行短停射击。在模拟街区，特战队员受领“清剿据守恐怖分子、解救人质”任务后，采取多种方式攀登楼房、通过街道，向“恐怖分子”据守的建筑物持

续渗透……

将课目设难、将情境设实、将标准立高，为确保这次考核“含金量”十足，演练中考核组还不断临机导调“敌情”“险情”，不仅考验特战队员的专业战斗技能，更考验指挥员快速灵敏的临机处置能力。

驻澳门部队作训处处长李健介绍，以这种方式进行考核，目的是检验和摸清特战队员的能力底数，为下一步优化特战小队的编成组编、提高训练的针对性提供依据。

方钊 郭鑫

## 北京首次公布土地合理上限价格

据新华社北京电 北京市规划和自然资源委员会日前发布了本年度第一批次商品住宅用地出让公告的补充公告，针对今年第一批次通过挂牌方式出让的29个项目，公布了土地合理上限价格、竞建“公共租赁住房”上限面积等，并要求竞买人对未来房屋售价及住房最低品质保障等内容做出承诺。

据了解，这是北京市首次公布土地合理上限价格，通过合理控制地价，推动商品住宅用地供应由“价高者得”的单一目标向完善市场、促进土地利用、保障民生等多目标管理转变。

在地价上限设置方面，此次商品住宅用地地块超九成溢价率未超过15%，通过进一步降低溢价空间、竞其他条件确定土地竞得人。

郭宇靖